

# 刑事檢控年報發表 預告主辦會議交流科技應用 律政司：依法檢控 不受任何干涉

律政司刑事檢控科昨日發表其年報《香港刑事檢控2023》，回顧律政司2023年的檢控工作。政府重申，律政司的所有檢控決定均是按法律、證據和《檢控守則》作出。檢控人員不會考慮亦不會受任何不相關的因素影響，例如政治或個人利益、媒體或公眾對決定可能產生的反應，以及檢控人員的個人感受或信念。

刑事檢控專員楊美琪在年報序言中預告，香港將於2024年11月主辦國際檢察官協會第11屆亞太區會議，討論在科技時代如何運作有效的檢控服務，以及在刑事司法制度中應用科技等相關議題。來自不同司法管轄區的檢控人員將交流知識、探索新興趨勢和促進合作，推進共同打擊罪案的工作。

大公報記者 龔學鳴



▲《香港刑事檢控2023》昨日發表，回顧律政司2023年的檢控工作。

楊美琪指出，基本法第63條訂明律政司主管刑事檢察工作，不受任何干涉。刑事檢控科的檢控人員會繼續以正直之心秉行公義，以不亢不卑的態度履行固有職責。她說，「公義」包括對犯罪者履行公義、為罪行受害者彰顯公義，以及為社會秉行公義，把罪有應得的人治罪，還無辜者清白。全賴由基本法確立的檢控獨立原則，檢控人員得以秉持不懼不偏的精神，恪守信念，鍥而不捨地追求公義。

## 鑒證指紋破40年前強姦案

年報透露其中一宗在1983年干犯強姦罪的舊案，案中被告尾隨一名13歲女童至其胞姊的公共屋邨單位，入內後把受害人綁起並盜去少量現金，繼而將受害人強姦。警方曾經從抽屜櫃套取到一個掌紋。受害人事後患上嚴重抑鬱，於1999年自殺身亡。被告身份多年來一直未明，直至2008年警方的指紋鑒證系統電腦化後才被識別。被告最終在2021年被捕，並承認控罪。法庭指被告對受害人造成的創傷使她無法過正常生活，判他監禁七年。

年報亦涉及多宗「黑暴」時期案件。2019年11月18日，有「黑暴」在油麻地近理大一帶組織大型暴動，妄圖分散警力以救出非法佔領理大的示威者。逾千名非法示威者在場集結，並向警方投擲汽油彈和照射雷射筆，又以木板、鐵板和水馬與警方對峙，導致附近主要道路的交通嚴重受阻。年報提及，共213名被告被控「暴動」罪和其他罪行，被分拆為17宗案件處理。截至2023年12月31日，15宗案件的170名被告在認罪或經審訊後被裁定「暴動」罪罪成，各被判入教導所或判監，刑期最長64個月。

## 去年中成立科技罪行分科

就刑事檢控的工作量，刑事檢控科在2023年提供法律指引的次數、籌備由原訟法庭審理的案件數目和籌備由區域法院審理的案件數目都較2022年增加。同時，由刑事檢控科檢控人員處理的案件數目上升19.1%，由外判律師處理的案件數目則下跌14.8%。年報提到，律政司刑事檢控科2023年7月成立了科技罪行分科，由專責處理科技罪行案件的檢控人員組成，以打擊複雜的高科技罪行，尤其是涉及加密貨幣、非同質化代幣、暗網和元宇宙等專門範疇的罪行。

## 以中文審理的刑事案件百分率

法院級別	2023	2022	2021
裁判法院	83.3%	80.0%	81.5%
區域法院	83.9%	83.7%	83.1%
原訟法庭（審訊）	21.1%	20.3%	23.8%
原訟法庭（裁判法院上訴案件）	83.6%	84.8%	81.3%
上訴法庭	53.5%	41.0%	42.4%
向上訴法庭或原訟法庭申請證明書以上訴至終審法院	81.8%	95.0%	75.0%

## 刑事案件被告包括認罪案件的定罪率

法院級別	2023	2022	2021
裁判法院	70.2%	65.7%	69.0%
區域法院	95.1%	93.1%	91.9%
原訟法庭	87.6%	85.2%	82.1%

資料來源：歷年香港刑事檢控年報



▲律政司重申刑事檢察工作不受任何干涉。

# 楊何蓓茵：專題網頁講解新版《公務員守則》

【大公報訊】記者龔學鳴報導：公務員事務局6月7日頒布更新版《公務員守則》，即時生效。公務員事務局局長楊何蓓茵昨日到立法會出席公務員及資助機構員工事務委員會，介紹守則的宣傳、培訓和落實工作。她表示，局方將在《公務員易學網》開設有關更新版守則的專題網頁，讓各級公務員可隨時隨地持續學習。多名議員對於守則列明「政治中立」須以效忠國家及特區為前提表示讚賞，並關注當局如何檢驗培訓成果。

選委會界別立法會議員蘇長榮表示，當局對於《公務員守則》作出根本性更新，認為有必要進行宣傳、培訓和落實工作。他讚賞局方已對有關工作的安排周密，但關注當局沒有就現職公務員針對新守則的培訓設時間表，又問及會否採用考試的方式來檢驗培訓成果。

## 議員讚守則列明效忠國家及特區

楊何蓓茵表示，對於現職的公務員，當局希望採用現有培訓課程，例如內地國家事務研習課程中加入《公務員守則》內信念元素，希望通過有關課程進行心態、信念植根的培養，又認為難以用考試作評價，重申當局會通過公務員日常的工作表現、行為品行作評價。

工聯會立法會議員黃國表示，對於新版《公務員守則》生效列明「政治中立」須以效忠國家及特區為前提表示讚賞，強調公務員理應效忠國家和特區政府，他問及當局如何確保和認證公務員熟悉守則中有關國家安全和香港國安法的條

例。

楊何蓓茵表示，維護國家安全是公務員的工作責任，當局透過公務員培訓及網上學習形式確保公務員熟悉相關條例，且會持續監察公務員的表現，展望推展公務員交流計劃去不同的內地城市，確保公務員掌握「在一國政策之下，發揮兩制優勢」。

民建聯立法會議員林琳表示，完善公務員福利比以「加入工」來提升公務員入職率的效果大。楊何蓓茵指，會盡量完善公務員福利，滿足醫療、教育等生活所需，又認為現時有出現人手短缺和公務員兼任的情況，導致工時增加，所以有人手需要，隨着「電腦化計劃」的普及和人員自然流失，未來會進一步計算和調整人手分配。



▲▲公務員事務局局長楊何蓓茵昨日到立法會講解更新版《公務員守則》的宣傳及培訓等工作。

# 行使假文件提早領強積金 25人被捕 涉款570萬

【大公報訊】記者葉浩源報導：警方於2022年尾至2024年初接獲強積金受託人公司轉介，指懷疑有強積金供款人以虛假的港澳居民居住證或醫生證明等，聲稱永久離開香港前往內地定居或完全喪失工作能力，以提早提取強積金供款。警方上周一至周五（11至14日）展開「孤燈」行動，以涉嫌「詐騙」及「使用虛假文書」罪拘捕25名強積金供款人，涉款約570萬元。

## 中介電話唆使供款人串通

黃大仙警區總督察鄒振邦交代案情時表示，懷疑有強積金供款人涉嫌使用的虛假文件，包括虛假的港澳居民居住證及虛假的民政事務署宣誓聲明，亦有涉案人提交虛假的醫生證明。當中部分供款人聲稱，是透過電話或社交媒體接觸到自稱中介或經紀的人，對方聲稱能協助其提早提取強積金供款。到交出個人資料至成功提取後，會收取一至五成不等的佣金。另外，亦有部分供款人聲稱中介提出協助其整合強積金，過程中要求供款人簽署不同文件，甚至要求供款人下載手機應用程式並作人面識別程序，但實質上是開立虛擬銀行戶口。

重案組督察林英品表示，警方就案件於上周一至周五（11至14日）展開名為「孤燈」的拘捕行動，以涉嫌「詐騙」及「使用

虛假文書」罪拘捕25名強積金供款人，包括18男7女，年齡介乎26至58歲。被捕人分別報稱為建築工人、文員及售貨員，現已全部獲准保釋，警方正追查聲稱為中介及經紀的涉案人。林英品補充，疑犯提供的虛假文件仿真度高。警方呼籲，市民若收到來歷不明的電話或短訊時應提高警覺，切勿透露自己的個人資料，在簽署任何聲明或文件之前，須看清楚相關文件的內容及細節。



▲警方展示假文書提早取強積金案檢獲的贓物。

# 「屠龍槍手」被捕時曾向警開槍

【大公報訊】記者莫思年報導：黑暴極端組織「屠龍小隊」涉嫌串謀計劃在2019年12月8日遊行中設置炸彈並槍殺警員，案件昨日在高等法院續審。

控方傳召早前承認串謀殺、管有槍械及彈藥等罪的從犯證人、「槍手」蘇緯軒。蘇緯軒表示，2019年12月8日得悉同案其他人士被捕，而自己有槍械彈藥，遂在Steven安排下租用大埔翠屏花園一單位「避風頭」。蘇緯軒指單位內被搜出的一支長槍由不同品牌的組件組成，扣下扳機可連續發射子彈，並配有瞄準鏡，手槍則配備中空彈，殺傷力較實心彈大。

## 14歲經驗書交友被帶入小隊

蘇緯軒稱案發時18歲，2014年約14歲時經War game Facebook群組認識約24歲的Steven，兩人興趣相投，Steven隨後曾提出武力抗爭，表示想成立一隊人，蘇緯軒成為其助手，因Steven考慮抗爭涉大量違法活動，遂轉用telegram溝通。2019年10月1日有示威者遭警員槍擊，Steven開始構思行動，11月底有初步提出計劃，其後蘇緯軒有自行向吳智鴻確認計劃，12月8日遊行時放置一大一小炸彈，當警方防線由西向東推進、走近小炸彈時便作引爆，警方撤退時開始開槍，逼他們到大炸彈再進行引爆，理應有許多受傷甚至死亡的警員，之後由一隊人檢取警員武器留待日後遊行示威使用。蘇緯軒稱自己只是表面上參與，因退出行動擔心遭Steven報復或殺害。

蘇緯軒指12月20日被捕，被捕前有意離開香港，逃避警方追緝，Steven為他安排拍幣等應急物品。他講述被捕當時身上攜有Polymer 80半自動手槍，與女友鍾雪瑩同行，有兩名便裝男子在背後快速接近蘇緯軒後自稱警察，蘇緯軒稱無法確認便衣警員身份，擔心是傷害自己的人，所以便把槍上膛向兩名男子方向開一槍，其後他被制服。控方展示涉案槍械照片，事後尚有14發子彈存於彈匣，槍械由一名叫Steven的男子經陳玉龍轉交予蘇緯軒。蘇緯軒昨日作供完畢。

# 昨32.7度今年來最熱 周五夏至料34度

【大公報訊】記者莫思年報導：本港近月天氣經常不穩定，下雨日子偏多，氣溫有時涼快，然而受到副熱帶高壓脊影響，本港氣溫上升，昨日下午錄得最高氣溫達32.7度，成為入夏最熱的一日。

根據天文台錄得的最高氣溫，昨日多區超過30度，包括九龍城31.8度，深水埗32.6度，觀塘32.8度。至於西貢高達33.6度，而元朗及大埔高見33.7度，而流浮山及屯門亦高見33.4度。截至昨日下午4時50分，全港最熱的是上水，錄得33.8度。

本港上周四（13日）發出全年首個酷熱天氣警告，當日最高氣溫為32度，但昨日數據已打破上星期四紀錄，成為全年最熱的一天。天文台表示，副熱帶高壓脊正逐漸向西伸展並為南海北部及廣東沿岸帶來炎熱的天氣。昨日下午天文台氣溫上升至32.7度，是今年以來的最高紀錄。同時，一股偏南氣流亦為廣東沿岸帶來驟雨，昨日下午本港部分地區錄得數毫米雨量。

展望未來數天酷熱天氣持續，天文台預料本週餘下時間氣溫持續偏高。星期五（21日）為夏至，預料當日最高氣溫達到34度，日間酷熱。